

**TATABÁNYA MEGYEI JOGÚ VÁROS JÓZSEF ATTILA MEGYEI ÉS VÁROSI
KÖNYVTÁR**

Szakmai beszámoló

a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiumának

benyújtott pályázat teljesítéséről

(Pályázati azonosító: 204108/01474)

<http://www.jamk.hu/?q=hu/nka/2018>

XLVII. Könyvtári Hét Komárom-Esztergom Megyében

XIII. Országos Könyvtári Napok

KÖNYVTÁRAK – KÖZÖS TUDÁS – KÖZÖSSÉGI HOZZÁFÉRÉS

2018. október 1-7.

A Komárom-Esztergom Megyei Könyvtári Hét 2018. október 1. és 7. között 47. alkalommal került megrendezésre összhangban a 13. Országos Könyvtári Napok tematikájával, kapcsolódva a Családok Éve és a Kulturális Örökség Európai Éve eseményeihez.

Ezúttal a könyvtárak közösségépítő szerepe, a közösen megszerzett és átadott tudás könyvtári keretek között megvalósítható formái, a könyvtárak családtámogató programjai és szolgáltatásai, az olvasás formabontó elemei, a kreativitás, a kézműves tevékenységek könyvtári támogatása állt a rendezvények középpontjában. Kiemelkedő fontosságú volt a helyi kulturális örökségek láttatása a könyvtárba látogatók számára.

A könyvtárra, mint intézményre, a könyvekre és az olvasás fontosságára különböző akciók hívták fel még inkább a figyelmet: a József Attila Megyei és Városi Könyvtár központi könyvtárában és fiókkönyvtáraiban meghirdetett beiratkozási akció, az ezzel egyidejű egy óra ingyenes számítógép- és internethasználat, a „megbocsátás hete”, a Fő téren könyv csere-bere várta az olvasókat.

A változatos programsorozatban előadások, közönségtalálkozók, kiállítás, vetélkedők, játékos és ismeretterjesztő foglalkozások, és számos egyéb lehetőség kínálkozott.

A József Attila Megyei és Városi Könyvtár és Fiókkönyvtárai a következő programokkal kapcsolódtak be az országos megmozdulásba:

2018. október 1-jén a József Attila Megyei és Városi Könyvtár szakmai konferenciával nyitotta meg azoknak az előadásoknak, könyvbemutatóknak, foglalkozásoknak sorát, amelyek a rendhagyó könyves vasárnapig bezárólag a könyvtárak tudásmegosztó, az ismeretekhez való hozzáférést támogató szerepére és a családok, közösségek számára nyitott intézményeinkre hívták fel a figyelmet. A szakma képviselői a családokról szóló aktuális megyei helyzetkép megismerése mellett a gyermekek olvasóvá neveléséről hallhattak, valamint a családi könyvtár működtetésére és a családi programokra is jó példákkal térhettek haza. Hogy a könyvtáros szerteágazó és sokszínű feladatait mennyire kreatív szakemberek látják el, abból nyújtott ízelítőt a konferenciát záró kiállítás. A *Komárom-Esztergom megyei alkotó könyvtárosok pályázatra* beérkezett textilképek, kézműves munkák egész héten megtekinthetők voltak a megyei könyvtárban.

Október 2-ától 7-éig a programok már a könyvtárlátogatókat célozták. A József Attila Megyei és Városi Könyvtár központi, valamint öt fiókkönyvtára naponta változó helyszínnel tartott beiratkozási akciót egy-egy óra ingyenes internet- és számítógép-használattal, hogy így kedvezzen a különböző városrészekben lakóknak. Közel négyszázan használták ki az

ingyenes tagság lehetőségét. A teljes hét rendelkezésére állt azon olvasóknak is, akik nem tudták időben visszahozni a kölcsönzött dokumentumokat és emiatt kisebb-nagyobb tartozásuk keletkezett. Ők a díjfizetés alól mentesültek, ha most visszahozták, amivel elmaradtak.

A nevezett akciókon kívül négy digitális kompetenciát fejlesztő-, hét ismeretterjesztő-, egy irodalmi jellegű-, nyolc gyerek-, kettő családi- és két egyéb program mellett két könyvbemutató, valamint kettő, kifejezetten a helyi értékek bemutatására koncentrált programra került sor – bár más szempontok alapján is felosztható a közel harminc esemény, ha akár csak a résztvevők életkorát nézzük is. A tematikát nyújtó közös tudás, közösségi hozzájárás és család mellett a helyi, megyei értékek kaptak kiemelt szerepet vagy a téma vagy az előadók miatt. Hogy pontosan mi minden zajlott a héten, az alábbiakban tekintjük át.

Október 2-án, kedden kora délután az internet okos használata volt a téma. A könyvtárlátogatók információkeresési szokásait igyekezett finomítani, gyakorlati példákkal segíteni **Hatvani István**, a megyei könyvtár informatikus könyvtárosa. Tette mindezt a legnépszerűbb webböngésző, a Google és a Google-alkalmazások bemutatása által az Újvárosi Fiókkönyvtárban.

17 órától már **Sziráki Éva** tatabányai grafológus előadásán vehettek részt a központi könyvtárban azok, akik a Teleki-család nevezetes tagjainak életútjára, illetve a kézírásukból kiolvasható jellemükre voltak kíváncsiak. Az előadó hét meghatározó személyiséget választott vizsgálódása tárgyául: Teleki Sámuel könyvtáralapító kancellárt, Teleki József történetírót, az Akadémia könyvtárának alapítóját, a politikus és író Teleki Lászlót, Teleki Sándor honvédezredest, az utazó és Afrika-kutató Teleki Samut, Teleki Pál miniszterelnököt, nőként pedig Teleki Blankát. Az előadást játék kísérte, az elhangzottak alapján a helyes válaszadók Füzes Mária *Az én grafológiám* című könyvét vihették haza.

Október 3-án négy helyszínen is várta a könyvtár az érdeklődőket. A Felsőgallai Fiókkönyvtár a nagy érdeklődésre tekintettel az utolsó pillanatban szervezte át **Szegvári Ildikó** *mesedélelőttjét* a Széchenyi István Általános Iskolába, ahol csak a tornateremben fértek el a gyerekek a tatai népművész népköltészetünkől merített színes és magával ragadó előadásán.





Ezzel párhuzamosan a Kertvárosi Fiókkönyvtár szervezésében a Bányász Művelődési Otthon adott helyet **Gévai Csilla** író-illusztrátornak. A *Most én olvasok!* sorozatban megjelent könyvei és egyéb munkái bemutatása mellett nagyszerű pedagógiai érzékkel vonta magára

és kötötte le a gyerekek és pedagógusok figyelmét. Különös értéket adtak a találkozónak a családról, a környezetvédelemről és az olvasás jelentőségéről elhangzottak. Az igen nagy létszámú gyermekereg nehezen engedte el, a sok kérdés és közönségfotó után egyértelműen a könyvtári hét egyik legsikeresebb programjára tekinthetünk vissza.

Fejes Zsolt amatőr csillagász volt a vendége a Népház úti Fiókkönyvtárba kihelyezett Öko-estéknek. A megyében élő és dolgozó pedagógus ezúttal könyvbemutatót tartott *Csillagfény mellett* címmel megjelent „majdnem tankönyve” kapcsán. Nász János, az est házigazdája a jelenlévők között üdvözölte Mizser Attilát, a Magyar Csillagászati Egyesület főtítkárát és a könyv elkészültében közreműködőket is.

E közben a központi könyvtár vendége, **Szilágyi József**, nem csak a legfrissebb, *Vadászetűd* címmel és eddig megjelent köteteit mutatta be, hanem mesélt íróvá válásáról, szereplőiről és természetesen „polgári foglalkozásairól”, hiszen a tatabányai születésű bányászíró életútja e tekintetben is színes és tapasztalatokkal teli. Prózaíróként, novellistaként több ösztöndíj és elismerés birtokosa, a program idején is pályázati elbírálás előtt állt egy műve. A jó hangulatú szerzői esten Madaras Attila olvasott fel részleteket a könyvből.



Október 4-én az előre meghirdetett **II. Komárom-Esztergom megyei amatőr versíró pályázat** eredményhirdetésére, és egy családi vetélkedőre került sor *Kalandra fel a könyvek birodalmában!* címmel. A főszponzorokon (Nemzeti Kulturális Alap és az Informatikai és Könyvtári Szövetség) kívül az előbbi John Katalin, Tatabánya alpolgármestere

fővédnökségével, Lackfi János író és a Libri Tatabánya Könyvesbolt támogatásával valósult meg. A két évvel ezelőtti tapasztalatok okán most az életkor alapján több kategóriában került

kiírásra a pályázat, ám vélhetőleg a család, mint meghatározott téma miatt érkezett csak mintegy ötven pályamű. Mikolasek Zsófia, a megyei könyvtár igazgatója mellett az értékelésben Jász Attila József Attila-díjas költő, valamint Kántor Péter költő, magyar szakos tanár vett részt. A beérkezett versek alapján a zsűri életkortól függetlenül három fődíjat (sorrendben Köllő Krisztina, Jáger Dávid Tamás és Antal Gergely), valamint négy különdíjat (Kocsis Tibor, Horváth Mária, Varga Lajos, Juhász Péter) adott át a központi könyvtárban.

Az utóbb említett és a Bánhidai Fiókkönyvtárban megrendezett *családi vetélkedő*re már szeptember elejétől várta **Tarjánné Tihanyi Tímea** fiókkönyvtáros, szervező és játékvezető a jelentkezőket. Már a felhívásban is hangsúlyozta, hogy bár az életkor nem számít, a feladatok jellege miatt célszerű lenne, ha egy-egy családon, illetve csapaton belül a különböző generációk képviseltetnék magukat. A versengők között akadt hat éves, de hetven túli is. A kicsik az ügyességi feladatokban jeleskedhettek, míg az idősebbeket könyvtárismereti, irodalmi és elméleti kérdések tették próbára. A zsűrizésben Halász Adél könyvtáros és Sopotnikné Percze Beáta művészetterapeuta vett részt. Senki nem távozott üres kézzel, említett szponzorainknak köszönhetően értékes könyvek és apróságok találtak gazdára.

A továbbiakban más környezetben, más helyszínen, újabb érdeklődők hallhattak hasznos információkat, tippeket, érdekességeket **Hatvani István** és **Szilassi Andrea** informatikus könyvtárosoktól. Az előadások ezúttal 4-én a Felsőgallai, 5-én pedig a Kertvárosi Fiókkönyvtárban *TestŐr a zsebben* címmel az egészségmegőrzés jegyében működő honlapokat és applikáció-ajánlatokat, valamint a *YouTube* videomegosztó webhelyet mutatták be.

Kihelyezett programként rendkívüli történelemórát tartott a Honvédelmi Minisztérium Hadtörténeli Intézet és Múzeumából érkezett **dr. Süli Attila** őrnagy a Kossuth Lajos Közgazdasági Szakgimnázium tanulóinak október 5-én. *Világostól Komáromig. A szabadságharc végnapjai a két kapituláció között* címmel kiemelte a Komárom-Esztergom megyei eseményeket. A



történelem e meghatározó pillanatait teljes történetiségükben tárgyalta hazai és nemzetközi szinten, a történések előzményeivel, okaival egészen a fegyverletételt követő eseményekig, beleértve a következményeket és a túlélők további sorsát is.

Ugyanaznap délelőtt az Újvárosi Fiókkönyvtár vendége **Pál Gabriella**, a Tatabányai Múzeum igazgatója volt. A Kodály Zoltán Általános Iskola tanulói és pedagógusai a *Családi élet és háztartás* témaköréből bővíthették ismereteiket, látókörüket. A cím szerint az elmúlt száz évre, vagy még régebbre visszatekintő előadás során sok minden szóba került a család fogalmától a háztartások kialakulásáig.

A Tatabányai Szlovák Nemzetiségi Önkormányzattal és a Tatabányai Múzeummal közös szervezésben valósult meg az a szlovák nemzetiségi program, amelynek során **Garajszki Margit** író, dramaturg és **Júlia Urdová** mélyhegedű-művésznő léptek fel a Bányászati és Ipari Skanzenben. A határon túlról érkezett előadók az egyfelvonásos Bartók-táncjáték címét felhasználva, és a már megjelent Garajszki-könyv alapján a *Bartók és a fából faragott királyfi*-t adták elő. A zenés, kétszemélyes színpadi játék Harlekin és Colombina játéka keresztül a zeneszerző gyermekkorával ismertette meg a megye szlovák nemzetiségi településeiről (Keszölc, Mogyorósbánya, Oroszlány, Sárísáp, Vértesszőlős), valamint a szlovák nyelvet oktató bánhidai Jókai Mór Általános Iskolából érkező gyerekeket, ízelítőt adva Bartók Béla műveiből. A szlovák nyelv az elhangzott szlovák betétdalok és azok megtanulása során érvényesült.

Október 5-én délután a József Attila és Megyei és Városi Könyvtár életében jelentőségteljes eseményként került sor az első ízben meghirdetett *Fogadj örökbe!* akcióra. A könyvtár Komárom-Esztergom Megyei és a Tatabányai Értéktárba is bekerült muzeális gyűjteménye jórészt 1850 előtt kiadott műveket tartalmaz, amelyek közül könyvtárunk nyolc restaurálását tűzte ki célul. A nagy sajtóvisszhangot kiváltó eseményt Schmidt Csaba, Tatabánya polgármestere nyitotta meg. A gyűjteményt **Mikolasek Zsófia** könyvtárigazgató, az örökbe fogadható és kiállított műveket **dr. Horváth Géza** helyismereti könyvtáros mutatta be. Az örökbe fogadók között maga a polgármester, helyi cégek és magánszemély, illetve a könyvtár kollektívája is köszönetet érdemel.

A hétvége sem maradt program nélkül. Szombaton ismét egy, a megyei értéktárba került kutatómunka és abból készült kiadvány készítője, **Cserteg István** tartott előadást a központi könyvtárban a Komárom-Esztergom megyében forgatott filmekről. Az elmúlt 100 év alatt a megye 27 települése adott helyszínt a készülő alkotásokhoz, többek között Szabó Dezső, Maár Gyula filmjeihez. Ahogy elhangzott, a kutatás még ma is folyik, már kétszázra bővült a filmek listája és napjainkban is felhasználják településeink helyszíneit a rendezők egy-egy jelenethez.

Az előadás alatt és után **Tóth József**, az Agora-Puskin Sakkszakkör vezetője várta sakkjátszmákra az érdeklődőket, délután pedig **Szilassi Andrea** informatikus könyvtáros

ismét digitális világunkhoz, az internethez és okos eszközeinkhez köthető szolgáltatásokról osztott meg hasznos információkat, ezúttal az online vásárlás és bankügyek adták a témát. A nap **V. Kulcsár Ildikó** *Egy korty derű* című előadásával zárult. Az író, újságíró, a *Nők Lapja* rovatvezetője azt elfogadásról, szeretetről, az egymás iránti figyelemről beszélt. Stílusa, szókimondása, hétköznapi példái, esetei, amelyekben mindenki magára ismerhet, humorral fűszerezve – magával ragadta közönségét. A megyei könyvtár olvasóklubjának tagjai segítettek megszólaltatni azokat a novellákat, amelyek lendítettek a téma kerekén. Így esett szó férfi és nő viszonyáról, az öregedésről, az anyáról és a halálról. Mély érzelmek szabadultak fel közben, és mindenki olyan útravalóval térhetett haza, amely akár a régóta fennálló feszült helyzeteket is segíthetett pozitív irányban elmozdítani.

A hagyományosan megrendezett *könyves vasárnap* leginkább a gyermekek és a családok számára kínált programlehetőségeket. Színesítette a kínálatot az *arcfestés*, a *papírszínház*, a *diavetítés*. A *Mesesarokban* közösségi szolgáltató diákok várták a mesére vágyó kicsiket. Az ügyesebbek, főként a tinik és szüleik jelentkezését várta a *Családi szabadulós társasjáték* **Mikolasek Zsófia** segítségével, miközben az **Ökologistic Környezetvédelmi Alapítvány** közreműködésének köszönhetően egy igazi interaktív öko-játszóház költözött a könyvtár teraszára. A hulladék sokszínű felhasználásával keletkezett eszközök kiváló játéklehetőséget nyújtottak az indiánsátortól a meglovagolható állatfigurákig és csuda szerszámokig – reményeink szerint a rácsodálkozás szemléletformálással is párosult.



Még délelőtt **Vadadi Adrienn** író várta a kicsiket és szüleiket. Közismert és népszerű könyvsorozata, az *Ovis mesék* adta a program címét. Az író nem egyszerűen mesélt, hanem valóságos mesevilágba varázsolta a gyerekeket. Remek pedagógiai érzéssel, beleéléssel teljesen magával ragadta közönségét. Szinte mindenki a mese részévé vált, együtt alakították, benne játszottak. Vadadi Adrienn azon írók közé tartozik, akik garantáltan sikeres programgazdává teszik a könyvtárat és akiket a megszólítottak nehezen engednek el.

A gyermekkönyvtárosok felkészültségét és kreativitását dicsérte a nagyszámú jelenlévő körében zajló *kézműves foglalkozás*. Mint mindig, ezúttal is sok szép alkotás született a szorgos kezek nyomán – itt is az újrahasonosítás jegyében és természetes alapanyagok felhasználásával. Ahogy a kézműveskedés során, úgy a *Kaland a könyvtárban* címmel meghirdetett játék során is iskolai közösségi szolgáltatók segédkeztek a vállalkozó kedvű

gyerekeknek és kísérőiknek. A játék egyes állomásai olyan feladatmegoldást adtak, amely végül a könyvtárban elrejtett kincs nyomára vezethetett.



A nap – és ezzel a könyvtári hét – utolsó programja a kiskamaszokhoz, tinikhez, fiatal felnőttekhez szólt. *Pasizás és csajozás* címmel **Sohonyai Edit** író közvetlen és humoros stílusban viselkedéskultúránk titkaiba vezette be az érdeklődőket felfedve mozdulataink, gesztusaink titkát, jelentését. Az

interaktív előadás során a kamaszok szembesülhettek többek között azzal, hogy mire utalnak a dohányzás mozdulatai, milyen viselkedés válthatja ki az áldozattá válást, de azzal is, hogy milyen szerepfelosztást jelent például a párok kézfogása. A szórakoztató előadás végén lehetőség nyílt megvásárolni az író kötetét, és dedikálta könyveit.

Összegzésképp elmondható, hogy a 47. Komárom-Esztergom megyei könyvtári hét csak a József Attila Megyei Könyvtárban és fiókjában mintegy 700 résztvevőt vonzott. A megszólítottak 41 %-a a 14 év alattiak, közel 33 %-a 18–55 év közötti aktív korúak, 17 %-a pedig az 55 fölöttiek közül került ki. Sajnos, a legtöbb könyvtár számára nehezen megközelíthető és bevonható 14–18 év közötti korosztályt kevésbé sikerült megszólítani, csak a 9 %-hoz közelített a részvételük. A résztvevők több mint 47 %-a a központi könyvtár programjait látogatta. A fiókkönyvtárak adottságai, a nagy létszámot befogadó közösségi terek hiánya miatt a kihelyezett programok külön-külön is közel 70 fővel zajlottak. Együttműködő partnereink között a Tatabányai Múzeum, a Tatabányai Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat most is a könyvtár mellé állt, a megvalósításban közre játszottak a helyszíneket adó művelődési házak és iskolák. Vendégeink között köszönhetjük az érsekújvári Anton Bernolák testvérkönyvtárat és bemutatkoztak megyénk könyvtárosai. Az első örökbefogadási akció alkalmával sokat köszönhetünk a könyvtári kollektívának és támogatóinknak: Schmidt Csaba tatabányai polgármesternek, Pruzsina Alicének, a Rudolph Ipari Logisztikai Kft-nek és az AGC Glass Hungary Kft-nek. És talán most kapott szárnyra néhány új költő...

Azt kell mondanunk, hogy az ország legkisebb megyéjének könyvtáraként, a könyvtár megtépzott személyi állománya és objektív körülményei mellett, a könyvtárfelújítás árnyékában összességében a maximumot nyújtottuk. Köszönet érte – nem utolsó sorban – minden kollégának.

Köszönjük a 25 éves fennállását ünneplő Nemzeti Kulturális Alap pályázati, valamint az Informatikai és Könyvtári Szövetség támogatását, hogy megálmodott programjaink megvalósulhattak.

A könyvtári hét alkalmából a József Attila Megyei és Városi Könyvtáron kívül a következőkben felsorolt bibliotékák szerveztek programokat a megyében.

VÁROSI KÖNYVTÁRAK

Gáthy Zoltán Városi Könyvtár és Helytörténeti Múzeum, Dorog

„A jó szerencsének hála, odaillően szólítottatok a Vasorrú Bányát, ügyesen forgattatok a különleges Könyvtári Hírmondó újságot, a sorok között olvastatok, sporthíreket lapoztatok, fogyókúrás hirdetésre és álláshirdetésre jelentkeztek, titkos üzeneteket fejtettetek meg, és a varázskalap is útba igazított Benneteket, kedves kalandorok!” – gratulált **Horváth Zoltán** játékmester a Zrínyi iskola 3. b. osztályának, mint első résztvevő csoportnak, a *Titkok Könyvtára* kalandjáték nyitányán.

Majd közel 100 fő vett részt október 5-én a Gáthy Zoltán Városi Könyvtár és a Játékkunyhó közös szervezésű, *Titkok Könyvtára* című programján.



Egy különleges újsággal a kézben indulhattak kalandra a családok és diákok. Az újság teli volt apró-, és álláshirdetéssel, kis színes hírmorzsákkal, népszerű sporthírekkel, titkos üzenetekkel. Ezeket ügyesen értelmezve a kalandorok izgalmas feladatokhoz jutottak el. A színes nyomozás során jeleket leltek. Ha minden nyomot összegyűjtöttek, nem volt más hátra, mint hogy kinyissák a 3840-es aktát rejtő széfet, felfedjék annak tartalmát, és a gyanúsítottak közül leleplezzék a Könyvtárosok Rémét!

Szabó-Berghauer Zoltán könyvtárvezető elmondta, ő a Könyvtárosok Réméről csupán annyi sejtéssel rendelkezett, hogy a tettes kopasz, és elegáns, pöttyös nyakkendőt visel, hiszen ő szemtanúként segítette a nyomok megszerzésében a játékosokat. Nagyon örült a sok játékos kalandornak, és sikeresnek tartotta a programot. Megígérte, hogy a kaland folytatódni fog az egykori Bányatiszti Kaszinó épületében működő könyvtárban. Horváth Zoltán, a játék

létrehozója, a Játékkunyhó alapítója hozzátette: „A játék igazi kihívás volt, hiszen nem volt könnyű eljutni a széfhez, de a játékosok visszajelzései mind folytatásra buzdítanak. Titkos helyszínek nyíltak meg és a látogatóknak remek alkalom volt, hogy a könyvtár működését jobban megismerjék.” Gurinné Pintér Gabriella intézményvezető-helyettes arról számolt be, hogy öröm volt látni, hogy az iskolai csoport látogatása után szülőkkel, testvérekkel visszatértek a gyerekek, hogy megmutassák a kalandjátékot családjuknak. A könyvek és az olvasás szeretetét kívántuk továbbadni játékos formában ezen a délutánon.

A program többszörösen elérte célját, hiszen a helytörténeti ismeretekben gazdag, a könyvtárosok tevékenységét megmutató játék iránt azóta több könyvtár is érdeklődött.

Október 4-én, csütörtökön 17 órai kezdettel a Gáthy Zoltán Városi Könyvtárban az Országos



Könyvtári Napok keretében könyvbemutatót tartottak. **Peer Krisztina** szakpszichológus és **Kele Fodor Ákos** író voltak a vendégek, akik *Megálmodtalak* című közös kötetüket mutatták be az érdeklődőknek **Holló Márta** pszichológus segítségével, illetve **Székely Rozália** és **Csillag Botond** színészek, felolvasók

közreműködésével.

A *Lélektani napló terhes anyáknak és várandós apáknak* alcímet viselő könyv sajátossága, hogy egyedí módon, sajátos megközelítésben tár elénk egy olyan érzékeny és intim témát, ami sokunkat foglalkoztathat. Az őszinte feltárulkozás tapasztalatokból táplálkozó vallomásai, meglátásai, tanácsként és bátorításként egyaránt ható kedves hangneme sokakat megnevettetett és elgondolkodtatott a beszélgetések és felolvasások alatt. Így az OKN tudásátadás-tudásegysítés témakörében megtartott közönségtalálkozóján csak két elhatározás foganhatott meg: a gyermekvállalás és/vagy a könyvolvasás gondolata.

Helischer József Városi Könyvtár, Esztergom

Az esztergomi Helischer József Városi Könyvtárban ebben az évben az Országos Könyvtári Napok rendezvénysorozat három jelentős esemény körül összpontosult: egyrészt 2018 Magyarországon a *Családok éve*. Másrészt az Európai Bizottság javaslatára 2018 *A Kulturális Örökség Európai Éve* is. Az európai év szlogenje: „*Örökségünk: a múlt és a jövő találkozása*”. A harmadik jelentős esemény, hogy ebben az évben éppen negyedszázada, hogy

megszületett a Nemzeti Kulturális Alap, amely kiemelkedő támogatást nyújt a hazai kultúra minden területe számára.

2018. október 2-án a Családok Évéhez kapcsolódva „*Találkozás esztergomi nagycsaládokkal*” címen beszélgetésre került sor **Sinkó Gyula** moderátor közreműködésével.

2018. október 3-án a könyvtáralapító Helischer József gyűjteményét mutatta be **Horváth Mária** könyvtáros A Kulturális Örökség Európai Éve kapcsán. Helischer József (1779-1844) esztergomi polgár, városi tanácsos magánkönyvtárát – amely 2538 kötetből, több kéziratból és térképből állt, – végrendeletében a városra hagyta, nyilvános közkönyvtár alapítása céljából. Egy kódexen s néhány ősnymtatványon kívül, a XVII-VIII. századi európai tudományos irodalom és a hazai reformkor művei (pl. Széchenyi István könyvei) egyaránt részei a páratlan értékű gyűjteménynek. Főleg latin és német, kisebb részben francia és magyar nyelven írott teológiai, történelmi, földrajzi, jogi stb. alkotások is megtalálhatók voltak az egykori könyvtár állományában.

2018. október 4-én „*Szívem csücske a könyvtár*” címmel – kézműves foglalkozásnak is helyett adott a könyvtár. Szív alakú horgolt kézimunkákat készítettek a látogatók.

2018. október 6-án „... *Virág volt a vers...*” címmel rendezett a Helischer József Városi



Könyvtár versmondó versenyt, idén tizedik alkalommal, 50 év feletti amatőr versmondóknak. 31 fő méretett meg a szakavatott zsűri által. A zsűri elnöke **Pusztaszeri Kornél** színművész volt. Az esemény igazi kulturális unikum volt a verset szerető közönségnek.

2018. október 7-én az esztergomi könyvtár vasárnapi nyitva tartással, könyvbörzével várta olvasóit. Megbocsátás napját tartott, illetve lehetőség nyílt ingyenes éves beiratkozásra is. A könyvtárosok kávéval, teával, pogácsával látták vendégül a szép számmal betérőket.

Jókai Mór Városi Könyvtár, Komárom

A komáromi könyvtár is alkalmazkodva az Őszi Könyvtári Hét tematikájához igyekezett a legtöbb témakörben előadásokat szervezni a látogatók számára.

2018. október 2-án a Jókai Mór Városi Könyvtár felnőtt részlegében „*Régi és mai családok a vándor fotográfus szemével*” címmel **Zalka Imre** vándorfényképész és egyetemi tanár színes és sok érdekességet tartalmazó előadásával nyílt meg Komáromban a Könyvtári Hét rendezvénysorozata. Az előadó 20 éve járja az országot, miközben rengeteg családot fényképez régi, az 1900-as évekből való fagépével. Projektoros vetítéssel, és élménybeszámolóval tarkított előadásában arra keresett választ, hogyan változott a családmodell a történelem során. A diafilmek vetítése kapcsán elmondta, hogy a családi fotók eredete a családi festményekig nyúlik vissza, de hallhatott az érdeklődő közönség az első reprografiák keletkezéséről is.

Szintén **október 2-án** a komáromi könyvtár Gyermekkönyvtárában „*Tárgyak egymás mellett*” címmel játék- és tárgykultúra-kiállítás nyílt **Márkiné Tárnok Eszter** helytörténeti gyűjtő tárgyaiból. A

kiállításon a gyűjtő mesélt a tárgyak eredetéről, a múltban elfoglalt szerepeikről, kortörténeti értékükről is.



Ezt követően az „*Olvasó-sokk*” témakörben került megrendezésre egy irodalmi vetélkedő, a gyerekek körében nagyon népszerű kortárs mű: Berg Judit: *Rumini* című regényének feldolgozásával. A „*Hová tűnt Rumini?*” elnevezésű rendezvényen 2 iskola 6 csapata, összesen 24 gyermek versengett, hogy kiderüljön, ki ismeri legjobban a mai kor egyik legkeresettebb gyermekregényét?

2018. október 3-án az „*Életlecek*” című előadás egy kivételesen fontos foglalkozású ember, a mentőtiszt munkájába engedett bepillantást. A bajba jutott emberek számára nyújtott segítségnyújtás ősidők óta az emberi érzelem és cselekvés természetes velejárója.

Sáfrány Piroska mentőtiszt mesélt arról, hogyan választotta magának ezt a gyönyörű hivatást. Beavatta a közönséget munkája nehéz és küzdelmes, sokszor fájdalmas, vagy épp sorsfordító, örömteli mindennapjaiba. Személyes történeteivel többször könnyet csalt a hallgatóság szemébe. Projektoros előadásával a cselekvő és a lelki segítségadás hasznos tudásanyagát adta át a hallgatóságnak.

Szintén ezen a napon a Gyermekkönyvtárban, a könyvtár *Baba-szerda* programsorozatába ágyazottan került megrendezésre a *"Gyurma család - kreatívan"* című foglalkozás. A dalocskák, a mondókák mellett előkerültek a színes gyurmák. A gyurmázás a kis kezek ügyesítésének egyik legélvezetesebb, legsokoldalúbb módja, mellyel fejlődik a színek és anyagok megismerése, a szem-kéz koordináció, a formák alakítása, a finommotorika, és izomerősítő is egyben.



2018. október 4-én hangzott el a „*Gyakorlati tanácsok család témakörben*” című előadás a felnőtt könyvtárban. A családi- és a párkapcsolatok többnyire fényben, boldogságban, szerelemben születnek, de az idő múlásával a családi viszonyok megromolhatnak, és ennek legtöbbször a gyermekek az elszenvedői. **Dobiné Samu Gabriella** pszichológus és családterapeuta projektoros előadásával színesen érzékeltette a családok életében is jelentős teret hódított virtuális világ veszélyeit, rámutatott a diszfunkcionálisan működő családok életének jellemzőire. Kiemelten foglalkozott a családon belüli kommunikáció hiányával is. Rendkívül fontosnak tartotta a családon belüli, minél több közös élményszerzést. Gyakorlati tanácsokkal, élethelyzetekkel színesítette az előadását, melynek végén jó hangulatú közös beszélgetésre is lehetőség nyílt.



Ezen a napon a Gyermekkönyvtárban „*Kincsek a város alatt*” címmel virtuális sétán vehettek részt az érdeklődő gyerekek, melynek során Komárom múltját, történelmét dolgozta fel **Janka Ferenc**.

Október 5-én szintén a Gyermekkönyvtár adott otthont a „*Családi activity*”-nek, mely több generáció együttes játékeként került megrendezésre.

2018. október 7-én a könyvtár hagyományainak megfelelően Könyves Vasárnapi programok várták a látogatókat: ingyenes beiratkozás, könyv- és folyóirat-böngészde. Délelőtt a gyermekeknek és szüleiknek bábelőadással, valamint kézműves foglalkozással kedveskedtek. Délután a komáromi könyvtár vendége **Murányi Sándor Olivér** író volt, akivel **Turi Miklós** könyvtáros kolléga beszélgetett. Az író „*Medvenéző*” című novelláskötete került bemutatásra, amely a tavalyi évben jelent meg. Tíz novella szól a medvékről és a hozzájuk kapcsolódó

élményekről, tíz a halakról, tíz pedig az emberekről. A beszélgetésből kiderült, hogy az író számára létfontosságú közeg az erdélyi táj, az erdő, a természet és az állatok közelsége. Az író-olvasó találkozón a kötet keletkezéstörténetére is fény derült: Murányi Sándor Olivér elárulta, hogy kizökkent lelki egyensúlyának megtalálása végett költözött ki egykor a vadonba, ahol a medvék lettek a papjai, pszichológusai, gyógyítói. Életének ebből a különleges időszakából születtek meg novelláskötetének darabjai. A találkozón a közönség bepillantást nyert az író munkájába is, hallhatott a kortársakhoz fűződő viszonyáról, és életpályáját meghatározó személyekről.



A Könyves Vasárnap gyermekkönyvtári programja a „*Vasárnap is Bábuci!*” című bábelőadás volt. Az előadás után, kézműves foglalkozáson is részt vehettek a gyerekek és a szülők, nagyszülők.

A Jókai Mór Városi Könyvtárban megrendezett Könyvtári Hét rendezvényei színesek, változatosak voltak, és a törzsközönség mellett sok új érdeklődőt is köszönthetett a könyvtár.

Bízunk benne, hogy 2018 októberében ismét sok örömteli pillanat részesei lehetnek a résztvevők, a közreműködők és a szervezők egyaránt.

Móricz Zsigmond Városi Könyvtár, Tata



„*Ez elképesztő!*” A Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Gyermekkönyvtára által kiírt rajzpályázat valóban az volt! Az általános iskolásoknak szóló felhívás elgondolkodtatta a gyermekeket, szülőket. A diákok tetszőleges technikával tájképet, portrét, csendéletet készítettek, amelyek mintájául egy-egy híres festő képe szolgált.

Marton Csaba, a Kőkúti Általános Iskola tanulója bizonyára focirajongó, mert a képének „*A focista hazalátogat*” címet adta, mintául pedig Badó Miklós „*Parasztudvar*” című műve szolgált. Szinyei Merse Pál munkái több diákot is megihlettek, a „*Lilaruhás nő*” olyan festmény, amely elsősorban a lányok figyelmét keltette fel. Vaszary János festő „*Önarcképe*”, és állatos portréja, a „*Macska párnák között*” című képe is kedvelt volt a Vaszary Általános Iskola tanulói körében. Örülünk, hogy a gyermekek elmélyültek a

művészet világában, kutakodtak a festők munkái között, és egy kicsit sajátjuknak érezhették az alkotás folyamatát. A jutalmazásra az Országos Könyvtári Napok keretében **2018. október 2-án** került sor, amikor az emléklapok, könyvtári heti ajándékok mellett könyvjutalomban részesültek a tanulók.

2018. október 2-án, Szentessy László tatai grafikusművész nyolcvanadik születésnapja alkalmából került megrendezésre a művész 2016-ban megjelent, grafikáiból, linómetszeteiből és ex libriseiből álló gyűjteményes kötetének könyvbemutatója.

Szentessy László pontosan ötven évvel ezelőtt rendezte meg első önálló grafikai munkákat felvonultató tárlatát szülővárosában, Esztergomban. A festőként induló művész később ebben a műfajban teljesedett ki a magyar grafika virágkorának jelentős alkotójaként. Alapításától tagja az Esztergomi Művészek Céhének.



Huszonhét éven keresztül művészetpedagógusként és alkotóként működött Neszmélyen, 1993 óta pedig a tatai művésztszadalom kiemelkedő alakja. Ötven év alatt több mint nyolcvan egyéni kiállítása mellett csoportos tárlatokon és külföldön is megjelentek alkotásai. Illusztrációi számos kiadványt díszítenek. Munkásságát több díjjal is jutalmazták, többek között 2008-ban megkapta a Tata Városért Aranyérmét.

Szentessy László beszélgetőpartnere pályatársa, **Lévai Ádám** volt. A több évtizedes baráti és munkakapcsolat révén egy könnyed, humortól sem mentes eszmecsere né lehetett fültanúja a népes közönség. A tatai Eötvös József Gimnázium tanárának kérdései nagyrészt a 2016-ban megjelent gyűjteményes kiadvány körül forogtak, de szó esett a művészeti oktatás fontosságáról, a gyermekek fejlődésében betöltött szerepéről is. A művész beszélt kedvelt témáiról, melyek újra és újra feltűnnek képein. A közönség soraiban sok kedves ismerőse foglalt helyet, így nem maradt el a közös élmények felelevenítése sem.

Az Országos Könyvtári Napok keretében rajzos gasztropályázatot is hirdetett a Móricz



Zsigmond Városi Könyvtár Gyermekkönyvtára „*Burrito*” címmel. A feladat abból állt, hogy a pályázók olyan könyvborítót tervezzenek, ami illik egy szakácskönyvhöz.

A gyerekek fantáziáját megmozgatta a téma, jobbnál jobb alkotások születtek. Legtöbben desszertes borítókat terveztek tortával, palacsintával, muffinnal, krémessel, habos süteményekkel. Mások kínai ételek receptkönyvéhez rajzoltak sárkányt és szusit. Többeknél megjelent az egészséges életmód jegyében a gyümölcsök ábrázolása. Összességében valamennyi gyermekrajz színes, varázslatos képet festett az ételekről, hasonlóan a lurkók fantáziájához. **2018. október 3-án** a borítóterveket **Mautner Zsófia** gasztroblogger, főzőnő értékelte. Örömmel, és szívesen fogadta el a könyvtár meghívását, hogy személyesen dicsérje meg a gyerekek tehetségét. Talán egyszer majd egy tatai csemete tervezi meg a főzőnő gyerekeknek szóló szakácskönyvét?

A 25 éves Nemzeti Kulturális Alap támogatásának köszönhetően valamennyi pályázó gyerekeknek szóló szakácskönyv-jutalomban részesült. Mindenki a saját érdeklődési körének megfelelő könyvet vehetett át, ki vegetáriánus szakácskönyvet, ki tortareceptekkel teli gyűjteményt.

Az eredményhirdetés után Mautner Zsófia a hallgatóság szakácművészettel kapcsolatos kérdéseire válaszolt. Hasznos tippet, fortélyokat osztott meg az érdeklődő közönséggel. Közvetlensége, szakmája iránti olthatatlan szenvedélye átütött válaszaiból. Olyan érzékletesen beszélt egyes ételekről, hogy a rendezvény után bizonyára mindenki nagyokat nyelve, éhesen indult haza. Azaz mégsem, mert a gyerekek szomódi, mosolygós, piros almát is kaptak ajándécsomagjuk mellé.

2018. október 3-án a Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Gyermekkönyvtára vendégül látta **M. Kácsor Zoltán** mese- és ifjúsági könyv szerzőt. A „*Garázs bagázs*” sorozat megjelent kötetei az óvodás korosztályt célozzák meg. Az író-olvasó találkozóra a Kincses kert és a Szivárvány Óvodából érkeztek gyermekek, akik már nagyon várták, hogy ne csak hallomásból tudjanak az íróról, hanem a valóságban találkozzanak vele.



A gyermekek a kivetített meseképeken keresztül követhették nyomon Turbó Brúnó versenyautó, majd az óvodakerülő úthenger, Henger Henrik történetét. Valamennyi ovis gyermek jól érezte magát, a végén pedig fájó szívvel búcsúzott az írótól. Mostantól talán, amikor az óvodába mennek, útközben a járműveket fürkészik, és egy markoló vagy úthenger látványa eszükbe juttatja ezt az író-olvasó találkozót. Reméljük, így lesz!

A Könyvtári Hét az iskolásoknak is tartogatott meglepetést ezen a napon. M. Kácsor Zoltán, a „Zabaszauruszok” című ifjúsági sorozat szerzője olyan misztikus világba repítette a kis olvasókat, ahol a történéseknek csak a képzelet és a fantázia szabott határt.

Csodálatos, élményekben gazdag utazást tudhatnak magukénak a Talentum Általános Iskola és a Jázmin Utcai Általános Iskola negyedik osztályos diákjai, akik közül többen már ismerték az „Utazás Dínómdánomba” című történetet. Akik pedig a találkozón ismerkedtek meg a könyvvel, ők is érdeklődve hallgatták a kedvesinálót. Ezen az eseményen azonban nemcsak fülelniük kellett a gyermekeknek, hanem tenni is. A csapatokat puzzle játékra várta az író, az ügyes kezek pedig csakhamar kirakták a könyv borítóját. Anélkül, hogy a történet lényege kiderült volna, a fejezetekből ízelítőt hallgathattak M. Kácsor Zoltán előadásában. Sokan kíváncsian várták a folytatást, no, de erre Zoltán válasza a következő volt: olvasd el a könyvet! Szuper tippet is adott: kölcsönözd ki a gyermekkönyvtárból!

Érdekes, figyelemfelkeltő foglalkozás, felcsigázott gyermeki érdeklődés, közös fotó a szerzővel, és senki nem lett a Zabaszauruszok áldozata. Röviden így jellemezhetjük a találkozót.

2018. október 4-én kézműves foglalkozásra várta a tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár Gyermekkönyvtára a kicsiket. A Kőkúti Általános Iskola Fazekas Utcai Tagintézményéből érkezett elsős diákok őszi témában készítettek alkotásokat a „Nem esik messze az alma a fájától” címmel meghirdetett programon. Egy toboz, némi zöld fonál, piros



golyócskák, ragasztó és máris készen van a toboz almafa! Néhány színes papír és ceruza, és kedvünkre fűzhetjük a kis történeteket tartalmazó almafüzéreket. A szervezők célja a „Közös tudás – közösségi hozzájárás” mellett a közös alkotás is volt. A foglalkozáshoz úgy lettek előkészítve az anyagok, hogy a gyerekek együttműködve, egymást segítve tudják minél gyorsabban és ügyesebben összeállítani saját művüket. A móka és nevetés mellett jutott egy kis idő a könyvtár megismerésére is.

A „Közös tudás – közösségi hozzájárás”. mottó jegyében a Móricz Zsigmond Városi Könyvtár kézműves klubja ügyes kezű tagjai számára „KÉZbook” címmel hirdetett

alkotópályázatot. Olyan műveket kellett készíteni a látogatók számára, amelyek ötletét / mintáját az internetről lehetett begyűjteni. A szándék az volt, hogy így mások is kedvet kapjanak az alkotáshoz, hiszen a világhálón rengeteg témából, technikából lehet válogatni. A kézműves termékekből nyílt tárlat a korábbi évekhez hasonlóan a tatai Móricz Zsigmond Városi Könyvtár felnőtt részlegének előterében volt megtekinthető bárki számára.

Az Országos Könyvtári Napok tatai záró rendezvénye volt a középiskolások számára a könyvtár által meghirdetett „Tata katonai emlékhelyei” című játék eredményhirdetése.

A játék során 10 kérdésre kellett megkeresni a válaszokat Tata ismert és kevésbé ismert katonai emlékhelyeivel kapcsolatban. A **2018. október 5-i** eredményhirdetésen a Jávorka Sándor Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakközépiskola és Szakiskola 10/A osztálya és az Eötvös József



Gimnázium 12/E osztálya könyvcsomagokat vehetett át. A TSZC Bláthy Ottó Szakgimnáziuma, Szakközépiskolája és Kollégiuma 5/13 C csapata pedig laktanya-látogatási lehetőséget nyert az MH 25. Klapka György Lövészdandár felajánlásának köszönhetően.

KISTELEPÜLÉSEK

A korábbi évekhez hasonlóan a települési könyvtárak színes, érték közvetítő rendezvények megszervezésével, lebonyolításával járultak hozzá az országos megmozduláshoz, melyet a következő táblázat kitűnően demonstrál.

Komárom-Esztergom megyében a településeken a 2018. október 1-7. közötti időszakban 71 programot rendeztek a kollégák, amelyeken több mint 1.600 fő vett részt.

Településnév	Rendezvény címe	Rendezvény Időpontja
Aka	Dvorák & Patka Színház: Murphy törvényei	2018.10.04
Annayölgy	Szegedi Látványszínház: Alakváltás élettana és gyakorlata - interaktív előadás	2018.10.07

Ászár	Dr. Török Mária: Kapcsolataink és az érzelmi intelligencia	2018.10.02
Ászár	Telegdi Ágnes: Ó, azok a csodálatos állatok	2018.10.05
Baj	V. Kulcsár Ildikó: Egy korty derű	2018.10.03
Bajna	V. Kulcsár Ildikó: Egy korty derű	2018.10.01
Bajna	Könyvtári kreatív - népi kézműves foglalkozás	2018.10.03
Bajna	Mancsok és Tappancsok: Állati Jó Bemutató	2018.10.04
Bajna	Kerekítő foglalkozás Renner Andreával	2018.10.05
Bajót	Varga Gábor: Örökség és emlékezet	2018.10.05
Bakonybánk	Könyvtári kreatívok - kézműveskedés	2018.10.04
Bakonyszombathely	Örökség és emlékezet: helyismereti túra	2018.10.06
Bársonyos	Óvodás gyermekek megismertetése a könyvtárral és aszfalrajzverseny	2018.10.04
Csatka	Kovács Tibor: "Nyomolvasó nyomozó"	2018.09.29
Csatka	Kovácsné Sándor Éva: Múltidéző filmek Csatka életéből	2018.09.29
Csém	Telegdi Ágnes: "Madarak, évszakok, ünnepek"	2018.10.05
Csép	Dr. Török Mária: Család-gyermek-egészség	2018.10.05
Csolnok	Óperenciás Bábszínház: Misi Mókus kalandjai	2018.10.03
Dad	Író-olvasó találkozó Telegdi Ágnessel	2018.09.28
Dad	Szerencsi Edina: Posztószínház	2018.10.01
Dág	Csak kreatívan: Meseország közepén - mesekönyv készítése saját kezűleg	2018.10.04
Dunaszentmiklós	Könyves Vasárnap - Őszi dekorációk készítése	2018.10.07
Dunaszentmiklós	Szegedi Látványszínház: Alakváltás élettana és gyakorlata - interaktív előadás	2018.10.07
Dunaszentmiklós	Nagy Ádám: Médiamanipuláció	2018.10.07
Epöl	Könyvtári kreatívok: Doboz könyvtár - kézműves foglalkozás	2018.10.06
Héreg	Dr. Czinege László: Hogyan legyünk egészségesek?	2018.10.03
Héreg	Családbarát könyvtár - könyvtári polc kialakítása az óvodában	2018.10.04
Héreg	Olvasó-sokk vetélkedő	2018.10.05

Kecskéd	Mobilmentes délután! - társasjáték délután az család minden tagjának	2018.10.02
Kecskéd	Kreatív foglalkozások (régii könyvek lapjaiból alkotunk mindenféle szép és hasznos tárgyat)	2018.10.04
Kecskéd	Készítsd el Te a könyvjelzőnket! - kreatív alkotópályázat	2018.10.04
Kecskéd	Vers és mesemondó verseny az állatok világnapja alkalmából	2018.10.04
Kerézteleki	Kézműves foglalkozás a természet őszi ajándékaiból	2018.10.04
Kesztölc	Miamanó Színház: Minimanó Manóföldén	2018.10.01
Kesztölc	Kire ütött ez a gyerek? - játékos foglalkozás a családról gyerekeknek	2018.10.03
Kesztölc	Segítség, tűz van! - interaktív óra iskolásoknak	2018.10.03
Kesztölc	Oroszlán a könyvtárban – meseolvasás és kézműveskedés	2018.10.05
Kesztölc	Nyomkeresés a könyvtárban - könyvtári vetélkedő gyerekeknek	2018.10.05
Kesztölc	Mesél a könyvtár - papírszínház és diafilmek a könyvtárban	2018.10.07
Kisigmánd	Dr. Török Mária: Család-gyermek-egészség	2018.10.05
Kömlöd	Könyvtári kreatívok - Alkossunk közösen	2018.10.04
Leányvár	Természettel való ismerkedés, növényhatározás, fotózás	2018.10.04
Mocsa	Szilassi Andrea: Áldás és átok - az okostelefon előnyei és kockázatai	2018.10.03
Mocsa	Bogárháton: Muslinca Ica mustot készít	2018.10.04
Nagysáp	Dr. Török Mária: Család – gyerek – egészség	2018.10.03
Nagysáp	Könyvtári óra óvodásoknak	2018.10.05
Pilismarót	Mancsok és tappancsok állatbemutató: Az alkalmazkodás mesterei	2018.10.03
Pilismarót	Papírszínház: Fenyőlegenda	2018.10.05
Pilismarót	Papírszínház: Lássuk a medvét!	2018.10.05

Sárisáp	Stefán Helga: Ízek, imák, India - Kalandozás az indiai konyhakultúrában	2018.10.05
Süttö	Ribizli bohóc (2 előadás)	2018.10.01
Szákszend	Táncház	2018.10.07
Szomód	Kölyökolvasó játék	2018.10.02
Szomor	Mancsok és tappancsok	2018.10.02
Szomor	Dr. Török Mária: Család-gyermek-egészség	2018.10.04
Tardos	Mesedélután kézműves foglalkozással	2018.10.04
Tarján	Czinege László: Hogyan legyünk egészségesek?	2018.10.02
Tarján	Telegdi Ágnes: "Ó, azok a csodálatos állatok!"	2018.10.04
Tárkány	Könyvtári kreatívok - kiállítás	2018.10.04
Tárkány	Én falum ismertető - helyismereti séta	2018.10.06
Tokod	Semes-Bogya Eszter: A Nem, a Hit és a Szeretet	2018.10.02
Tokod	Bajnai Zöld Tündérek: Öko-óra	2018.10.04
Tokodaltáró	Itt van az ősz! – könyvtári kreatívok	2018.10.04
Tokodaltáró	Vigyázz, kész, rajt! – könyvtári vetélkedő	2018.10.05
Tokodaltáró	A kocka el van vetve! – könyves vasárnap, játékforrások	2018.10.07
Úny	Könyvtári kreatívok	2018.10.04
Várgesztes	Örökség és emlékezet	2018.10.06
Vértessomló	A könyvtár fája - Faültetés	2018.10.01
Vértessomló	"Családom és a könyvek" - rajzpályázat kisiskolásoknak és óvodásoknak	2018.10.01-02.
Vértessomló	Készítsd el a könyvtárunk logóját! - ötletpályázat felső tagozatosoknak	2018.10.01-02.
Vértestolna	Örökség és emlékezet: Faluséta, projektnap a tájházban	2018.10.06

Azt gondoljuk, ezeknek a rendezvényeknek egyéb jótékony hatása is volt a kellemes időtöltés mellett. Egyrészt sikerült megmozgatni a helyi lakosságot, ezzel egyidejűleg ráirányítani a figyelmet a könyvtárra. Őszintén reméljük, hogy ez némi növekedést is eredményez a beiratkozott olvasók tekintetében. Ugyanakkor terítékre kerültek (egyebek mellett) a falu

természeti kincsei, hagyományai, múltja, amely az ott élők identitását szintén erősíti, közérzetét javítja.



Tárkány: Az én hobbitim kiállítás



Tokodaltáró: Itt van az ősz...



Csolnok: Óperenciás bábszínház



Kesztölc: Kire ütött ez a gyerek?

Összefoglalás

A könyvtárhasználati, olvasói szokások megváltozása miatt sajnós azt tapasztaljuk, hogy minden erőfeszítésünk ellenére évről évre kevesebb látogatót vonz az őszi könyvtári hét. Ennek ellenére a Komárom-Esztergom megyei könyvtárak minden évben igyekeznek tartalmas és színvonalas programokkal felhívni magukra a lakosság figyelmét, mert hisznek abban, hogy a megszólított gyerekolvasók könyvtárhasználó felnőttekké válnak, és a felnőttek sem feledkeznek meg a rohanó hétköznapokban arról, hogy betérjenek időnként egy-egy jó könyv vagy program kedvéért a könyvtárba. Hiszünk abban, hogy az internet és a virtuális térhódítás világában is helye van a könyvtárak összefogásának a társadalomért – ahogy erre az *Országos Könyvtári Napok* mottója is utal. A programjainkon részt vevő gyerekek, családok, szépkorúak reményeink szerint tartalmas és hasznos időt töltöttek nálunk. Ezért mondhatjuk azt, hogy 2018-ban is sikeres volt a közönség körében az *Összefogás* program, annak ellenére,

hogyan az előző évhez képest alacsonyabb résztvevői számot regisztráltak a bibliotékák, mert a sikert nem csak a számokkal lehet mérni.

Az, hogy igényes programokat szervezhettünk, a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiumának köszönhető, amely nem csupán a közreműködő előadók tiszteletdíjához, honoráriumához biztosított anyagi fedezetet, hanem ahhoz is, hogy a vetélkedőkön, olvasói pályázatokon, versenyeken résztvevőket érdemben jutalmazni tudják a szervezők. Ezzel örömet és meglepetést okozva nem csupán az ajándékozottnak, hanem az ajándékozónak is. Ez évben is érzékelhető volt a törekvés, miszerint igyekeztek a könyvtárak körültekintően feltérképezni azon lehetséges külső együttműködő partnerek körét, akik **önkéntes alapon** váltak aktív közreműködőivé az országos megmozdulásnak. Sajnos, nem minden intézmény rendelkezik olyan, a kölcsönzői tértől különálló belső terekkel, melyek lehetővé tették volna azt, hogy a könyvtári hét minden napján az aktuális célközönségnek szóló rendezvényeket bonyolítsanak le. Ki több, ki kevesebb programmal csatlakozott az országos megmozduláshoz, de – a lehetőségeikhez képest – a csatlakozó intézmények mindegyike lelkesen járult hozzá az országos rendezvénysorozathoz, és annak eredményességéhez.

A résztvevő könyvtárak mindegyikének célja, hogy – a használók által ismert és használt szolgáltatásain túl – olyan kulturális, ismeretterjesztő, a szabadidő hasznos eltöltését szolgáló programokat szervezzenek, melyek megfelelnek a különböző korcsoportú és érdeklődési körrel rendelkező látogatóiknak.



47. Könyvtári hét – Komárom-Esztergom megye

Médiamegjelenések

Nyomtatott sajtó megjelenések

1. **[Amatőr versíró pályázat díjait adták át a tatabányai JAMK-ban]:** Amatőr költők versenyeztek: [képhír] / H. B. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 1. - ill. - *Az Országos Könyvtári Napok rendezvénysorozata keretében átadták a JAMK 2. amatőr versíró pályázatának díjait.*
2. **Családi élet és háztartás:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 231. sz. (2018. október 4.), p. 9. - *Pál Gabriella előadása a JAMK Újvárosi Fiókkönyvtárában okt. 5.-én.*
3. **Családi vonások:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 228. sz. (2018. október 1.), p. 9. - *JAMK, október 2.: Sziráki Éva: Családi vonások. A Teleki család jeles tagjai grafológusszemmel c. előadás.*
4. **Diplomatából lett blogger /** Körtvélyfáy Dina. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 1. ,5. - ill. - *Mautner Zsófia gasztroblogger életéről, pályájáról, jözséről, a Tatai Mór: Zsigmond Városi Könyvtárban tett látogatása kapcsán.*
5. **Előadás:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 228. sz. (2018. október 1.), p. 9. - ill. - *JAMK, október 2.: Információkeresés az interneten címmel Hatvani István előadásának előzetese.*
6. **Az első szaléziakra emlékezett Béla atya /** F. K. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 228. sz. (2018. október 1.), p. 4. - ill. - *Nyergesújfalun a városi könyvtár vendége volt Ábrahám Béla szalézi atya, aki a város és a szerzetesek, a rend kapcsolatáról osztotta meg gondolatait.*
7. **Ezerarcú youtube:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 231. sz. (2018. október 4.), p. 9. - *Szilassi Andrea előadása a JAMK Kertvárosi Fiókkönyvtárában október 5.-én.*
8. **Író-olvasó találkozó:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 229. sz. (2018. október 2.), p. 9. - *Gévai Csilla: Most én olvasok! című író-olvasó találkozója okt.3.-án a JAMK Kertvárosi Fiókkönyvtárában.*
9. **Kiállítás nyílik a muzeális gyűjtésből:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 231. sz. (2018. október 4.), p. 8. - *Okt. 5. JAMK: kiállítás a Fogadj örökre! program keretében a könyvtár muzeális könyveiből.*
10. **Könyvtári dolgozók pályázhatnak.** - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 192. sz. (2018. augusztus 18.), p. 8. - *A JAMK a 47. Könyvtári Hét keretében kiállítást tervez és pályázatot hirdet alkotó könyvtárosok számára.*
11. **Könyvtári kaland:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 8. - *"Kaland a könyvtárban" című könyvtárismereti-, olvasás népszerűsítő program a JAMK-ban, október 7.-én.*
12. **Könyvtári napok :** Tata. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 230. sz. (2018. október 3.), p. 5. - *Október 3. JAMK Bánhida: ingyenes beiratkozás. Felsőgalla: Szegvári Ildikó előadása. Kertváros: Gévai Csilla programja. Népház: Fejes Zsolt csillagász. JAMK Központ: Szilágyi József könyvbemutatója.*

13. **Könyvtári napok** : Tatabánya. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 230. sz. (2018. október 3.), p. 5. - *Komárom, Jókai Mór Városi könyvtár: október 4. Sáfrány Piroska mentőtiszt előadása.*
14. **Könyvtári Napok** : Komárom. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 230. sz. (2018. október 3.), p. 5. - *Október 3. , Tata Mórész Zsigmond Városi könyvtár: M. Kácsor Zoltán gyermek programja. Mautner Zsófia gasztroblogger előadása.*
15. **Könyvtári Napok**: [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 5. - *JAMK, Tatabánya, október 6. : Cserteg István előadása, sakk program, Szilassi Andrea informatikai előadása, T. Kulcsár Ildikó programja.*
16. **Könyvtári Napok** : [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 5. - *Október 7. Komárom: Jókai M. Városi Könyvtár: Győrfi Mónika bábelőadása, Murányi Sándor Olivér író-olvasó találkozója.*
17. **Könyvtári Napok**: [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 5. - *Október 7. Tatabánya, JAMK: Könyves Vasárnap ovis mesével, öko-játsszóházzal és sok színes egyéb programmal.*
18. **Különleges programokkal várták az olvasókat** / Nagy T. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 237. sz. (2018. október 11.), p. 4. - ill. - *Összefoglaló a Komáromi Jókai Mór Városi Könyvtárnak az Országos Könyvtári Napokhoz kapcsolódó rendezvényeiről.*
19. **A legjobb illusztrációkat díjazták** : Mautner Zsófia főzőnő, gasztroblogger adta át a diákoknak az ajándékokat / K. D. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 231. sz. (2018. október 4.), p. 1. - ill. - *Gyermekrajz verseny eredményhirdetése a Könyvtári Hét kapcsán Burritó elnevezéssel a Mórész Zsigmond Városi Könyvtárban.*
20. **A meghitt beszélgetés a kulcsa a tökéletes kapcsolatnak** / W. P.:. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 230. sz. (2018. október 3.), p. 2. - ill. - *Esztergom, Helischer József Városi Könyvtár: Pál Ferenc Stressz és kommunikáció című előadásáról.*
21. **A szabadságharc végnapjai**: [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 231. sz. (2018. október 4.), p. 9. - *Süli Attila előadása okt. 5-én.*
22. **Megyénkben is olvasásra buzdítják a családokat**: a héten változatos programokkal várják a látogatókat / Sugár Gabi. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 229. sz. (2018. október 2.), p. 2. - ill. - *A 47. KEM-i Könyvtári Hét megnyitója a JAMK-ban.*
23. **Mentőtiszt volt a vendég** / Nagy Tamás. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 1.-2. - *Az Országos Könyvtári Napok keretében Sáfrány Piroska kisbéri mentőtiszt látogatott a komáromi Jókai Mór Városi Könyvtárba, október 3-án.*
24. **Mesedélelőtt**: [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 229. sz. (2018. október 2.), p. 9. - *Szegevári Ildikó mese délelőttije okt. 3-án a JAMK Felsőgallai Fiókkönyvtárában.*
25. **Metakommunikáció a nemek között**: [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 8. - *"Pasizás-csajozás metakommunikáció a nemek között" című előadást tarti Sohonyai Edit a JAMK-ban.*

26. **Naplóból született közös könyvük** / W. P. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 3. - ill. - *Kele-Fodor Ákos és Peer Krisztina: Megálmodtalak című könyvét mutatták be a Dorogi Gáthy Zoltán Városi Könyvtárban.*
27. **Novella és kispróza:** [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 229. sz. (2018. október 2.), p. 9. - *Szilágyi József: Vadászetiüd című kötetének bemutatója a JAMK-ban, október 3.-án.*
28. **Ovis mesék** : [hír]. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 233. sz. (2018. október 6.), p. 8. - *Ovis mesék Vadadi Adriennel című gyermekprogram a JAMK-ban, október 7.-én.*
29. **Ötven éve alkot a 80 éves grafikus** / P. J. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 238. sz. (2018. október 12.), p. 4. - *Lévai Ádám és Szentessy László képzőművészek estje a tatai Móróc Zsignond Városi Könyvtárban.*
30. **Ötven felettiek szavalhattak** : versmondó versenyt rendeztek az esztergomi könyvtárban. / W. P. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 238. sz. (2018. október 12.), p. 6. - ill. - *... "virág volt a vers.." című versmondó verseny 50 év feletti amatőr szavalók számára a Helischer József Városi Könyvtárban.*
31. **Programajánló:** filmes előadás. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 9. - *Cserteg István: Megyénkben forgatott filmek 100 éve című előadása október 6.-án a JAMK-ban.*
32. **Programajánló:** vásárlás és bankügyek. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 9. - *Szilassi Andrea: „Vásárlás és bankügyek online vagy telefonon” című előadása október 6.-án a JAMK-ban.*
33. **Programajánló:** Egy korty derű. - In: Kisalföld: a család magazinja: komáromi kiadás. - 73. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 9. - *Egy korty derű V. Kulcsár Ildikóval című előadás a JAMK-ban október 6.-án.*
34. **Programok:** Könyvtári napok [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Fogadj örökbe! című rendezvény a JAMK-ban október 5.-én.*
35. **Programok** : Könyvtári napok[hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Dr. Süli Attila: Világostól Komáromig című előadása október 5-én a Kossuth Lajos Szakgimnáziumban.*
36. **Programok** : Könyvtári napok[hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Október 5. Garajszki Margit és Júlia Urdova: Bartók és a fából faragott királyfi című gyermekprogram.*
37. **Programok:** Könyvtári napok [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Okt. 5. JAMK Kertvárosi Fiókkönyvtár Szilassi Andrea előadása Ezerarcú Youtube címmel.*
38. **Programok** : Könyvtári napok[hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Október 5. Komárom, Jókai Mór Városi Könyvtár: Bálint Tamás:Lávsztori, Anyegin új köntösben című előadása.*
39. **Programok:** Könyvtári napok [hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 5. - *Pál Gabriella: Családi élet és háztartás 100 éve vagy régebben című előadása az újvárosi JAMK fiókban.*

40. **Programok** : Könyvtári napok[hír]. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.). p. 5. - *Október 5., Tata Mór: Zsigmond Városi Könyvtár: helyismereti séta Tata katonai emlékhelyei nyomában.*

41. **Sorsfordító élettörténetek** : Országos Könyvtári Napok – Programokkal várják az érdeklődőket / Sára Evely. - In: Kisalföld : a család magazinja : komáromi kiadás. - 73. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 8. - ill. - *Sáfrány Piroska kisbéri mentőtiszt előadása a komáromi Jókai Mór Városi Könyvtárban.*

42. **Szentessy "bemutakozott"**. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 232. sz. (2018. október 5.), p. 4. - *Október 2. Tata, Mór: Zsigmond Városi Könyvtár: a 80 éves Szentessy László grafikusművész életéről, művészetéről.*

43. **Több száz éves könyvek várják örökbefogadóikat**: restaurálásra váró muzeális értékű kiadványokat mutattak be a könyvtárban / S. G. - In: Komárom-Esztergom Megyei 24 Óra. - 29. évf. 235. sz. (2018. október 09.), p. 2. - ill. - *Október 5. Tatabánya, JAMK: Fogadj örökbe! címmel muzeális dokumentumokat mutatott be a könyvtár. Restaurálásukra várja cégek és magánszemélyek felajánlását.*

Televíziós megjelenések

Feltöltés napja	TV neve	Cím	Link
2018.10.03	TKTV	Tatabánya Ma	https://www.youtube.com/watch?v=FnrkhJ89oo
2018.10.04	TKTV	Tatabánya Ma	https://www.youtube.com/watch?v=GnxwvOevNa0
2018.10.05	TKTV	Tatabánya Ma	https://tatabanyaitv.hu/hirado/tatabanya-ma-teljesadas-2018-10-05.html
2018.10.09	TKTV	Tatabánya Ma	https://tatabanyaitv.hu/hirado/tatabanya-ma-teljesadas-2018-10-09.html
2018.10.10	TKTV	Koktél	https://tatabanyaitv.hu/magazin/koktel/koktel-teljesadas-2018-10-10.html
2018.10.15.	Körzeti TV tata	Hírszemle	https://www.youtube.com/watch?v=Xboo7_RFCo4

Rádiós megjelenések Tatabánya vonatkozásában 2018. szeptember 28. és október 7. között napi két megjelenéssel összesen 20 beharangozó.

2018. 10. 03. **Muzeális dokumentumokat lehet örökbe fogadni a megyei könyvtárban** címmel beszélgetés *Dr. Horváth Gézával* a **Koktél** című műsorban

Internetes megjelenések

Feltöltés napja	Cím	URL
2018.10.03	Muzeális dokumentumokat lehet örökbe fogadni a megyei könyvtárban	https://forrasradio.hu/szorakozas/studio-blog/muzealis-dokumentumokat-lehet-orokbe-fogadni-a-megyei-konyvtarban.html
2018.10.04	Amatőr költők versengtek	https://www.kemma.hu/kultura/helyi-kultura/amator-koltok-versengtek-1220828/
2018.10.04	Eredményhirdetés a József Attila Megyei Könyvtárban az amatőr versíró pályázaton	https://www.kemma.hu/galeria/eredmenyhirdetes-a-jozsef-attila-megyei-konyvtarban-az-amator-versiro-palyazaton/
2018.10.04	Megyénkben is olvasásra buzdítják a családokat	https://www.kemma.hu/kultura/helyi-kultura/valtozatos-programokat-kinal-a-konyvtar-1218527/
2018.10.04	Könyves vasárnap Tatabányán	http://www.minalunk.hu/tatabanya/index.php?n=5&tartalom_id=43160&area=516
2018.10.05	Gyermekek a Skanzenben	http://www.banhida.hu/banhidai-hirmondo/gyermek-a-skanzenben/58384/
2018.10.09	Fogadj örökbe egy könyvet	http://tatabanya.hu/Hirek/kozelet/fogadj-orokbe-egy-konyvet
2018.10.10	A JAMK Muzeális Gyűjteményének Darabjait Lehet Örökbe Fogadni	https://tatabanyaitv.hu/kultura/muzealis-gyujtemenyenek-darabjait-lehet-orokbe-fogadni.html
2018.10.11	Rengeteg Programmal Készültek A Könyvtári Héten	https://tatabanyaitv.hu/kultura/rengeteg-programmal-keszultek-a-konyvtari-heten.html

Képek a tatabányai rendezvényekről:

<http://www.jamk.hu/galeria/index.php?category/713>

Elektronikus sajtó megjelenések – József Attila Megyei és Városi Könyvtár

Kemlib: http://kemlib.jamk.hu/szam/2018_11/kemlib_2018_11.pdf

Elektronikus sajtó megjelenések – Városi könyvtárak

ESZTERGOM

<http://www.vkesztergom.hu/varosi-konyvtar/virag-volt-vers-10-versmondo-verseny-50-ev-feletti-amatoroknak-2>

Fotók:

<http://www.vkesztergom.hu/galeria/634>

<http://www.vkesztergom.hu/galeria/633>

<http://www.vkesztergom.hu/galeria/632>

TATA

<http://mzsvktata.hu/cikk/kezbook2/>

http://mzsvktata.hu/cikk/szentessy___/

http://mzsvktata.hu/cikk/veget_ert_tata_katonai_emlekhelyei_jatekunk/

<http://mzsvktata.hu/cikk/burrito/>

http://gyermek.mzsvktata.hu/cikk/nem_esik_messze_az_alma_a_fajtol/

http://gyermek.mzsvktata.hu/cikk/burrito_ndash_avagy_gasztronomia_gyerekszemmel/

http://gyermek.mzsvktata.hu/cikk/zabaszaurusok_korvekeztek_meg_az_iskolasokat/

http://gyermek.mzsvktata.hu/cikk/ovisok_parkoltak_a_garazsban/

Tatabánya, 2018. november 30.


Mikolasek Zsófia

igazgató




Kissné Anda Klára
projektmenedzser